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"Спорт  - альтернатива пагубных привычек"
Я считаю, что здоровье – это одна из важнейших ценностей человека, залог его благополучия и долголетия. Здоровье – главное условие человеческого счастья. Согласно определению Всемирной организации здравоохранения, «здоровье – это состояние полного физического, психологического и социального благополучия». 
К факторам риска, способствующим развитию болезней, относится различные воздействия агрессивной среды. Особое место среди них занимают – курение, алкоголь и наркотики. Я учусь в 10 классе. Главная особенность нас подростков, личностная нестабильность. По опросам социологов, возрастная планка начала употребления алкоголя, курения, наркотиков с каждым годом снижается. Сегодня она  находится  на уровне 10-11 лет. Современный человек, находясь в постоянном круговороте событий, предпочитает отдыхать у экранов компьютера или телевизора. Отсутствие же целей в жизни и стремления к чему-либо порождают лень. А от безделья человек может начать пить, курить, употреблять наркотики. Каждый должен сохранить в себе человека, ведь пагубные привычки приобретаются в коллективе. Надо иметь собственное мнение, надо думать о последствиях, прежде чем совершать глупые поступки.

  Только правильное и здоровое питание не сможет обеспечить здоровье и красоту нашего тела. На помощь к нам приходит спорт. Ежедневные занятия спортом – вот залог здоровья и красоты.
В городе  Борисоглебск  
Воронежской области «процветает» спорт – это боевые искусства (бокс, самбо–дзюдо, вольная борьба) и такие спортивные секции, как шахматы, конный спорт, гандбол, футбол, волейбол и т.д. Не так давно в нашем городе открылся физкультурно-оздоровительный комплекс «Юность», достраивается спортивный комплекс «Борисоглебский», в котором будет функционировать крытый бассейн, также в Борисоглебске действует старейшее в Воронежской области Муниципальное бюджетное образовательное учреждение дополнительного образования  «Детско-юношеская  физкультурно-спортивная школа».
И  всё-таки в моём родном  городе не все идеально, городе прогрессирует  самый  распространённый порок- курение. Многие считают, что курение-это не болезнь и ничего страшного для курильщика  и окружающих его людей в курении нет. Но это не так.  С курением непосредственно  связаны самые серьёзные болезни  сердца,  сосудов, лёгких.  Наше общество терпимо относится к курильщикам, и даже запрет на сигареты и предупреждения на пачках о их вреде не помогают.
Ещё одна пагубная привычка-это употребление алкоголя.  Алкоголь яд, который разрушает клетки.  В первую очередь он губит клетки  головного  мозга  и   печени,  поэтому  у  хронических  алкоголиков  разрушенная нервная система:  они раздражительны,  страдают потерей  памяти.  Алкоголь всё чаще становится страшным социальным злом:  он  разрушает семьи, оставляет детей сиротами или беспризорниками, 1/3 ДТП происходит по вине пьяных водителей,  50% преступлений  совершается  под  действием  алкоголя,  96%   убийств совершается пьяными  людьми.   
Сегодня   существует  уже  множество примеров,  когда дети в  9-11  лет являются алкоголиками. Но и это не самая главная проблема. В нашем городе распространяются наркотики, даже такой опасный, как спайс. Это легкий наркотик ,но он очень вредит  здоровью. Спайс появился в России в 2008 году, раньше его изготовляли из натуральных смесей, а сейчас волна отравлений по России произошла  из-за искусственного спайса. В Воронежской области пытаются  остановить эпидемию  отравления спайсом. Вот не так давно был задержан Игорь Левашов за незаконное хранение наркотиков, у него дома было изъято 360 грамм спайса, на общую сумму 360,00 тыс.рублей, и он понесет уголовную ответственность. Наши полицейские открыли 27 адресов распространителей этого наркотика, но смогли завести только 2 уголовных дела. Было отравлено 38 человек и в частности несколько из Борисоглебска.
Но вообще в Воронежской области, в том числе в городе Борисоглебск, более менее спокойная обстановка, и наши правоохранительные органы борются с курением, распространением нелегального алкоголя и наркотиков.
Из сказанного выше следует, что здоровый образ жизни является самым значимым в сохранении и укреплении здоровья каждого человека. Так выделим время для укрепления и совершенствования своего здоровья и будем неизменно следовать этому! Ведь здоровье-это ценность,  без  которой жизнь не приносит удовлетворение и счастье. Спорт- это альтернатива пагубным привычкам! 
